Informatik A, WS 2016/17 — 2. Ubungsblatt

Abgabe bis Freitag, 28. Oktober 2016, 12:00 Uhr, schriftlich in die Féacher der
Tutor/inn/en und Aufgabe |9b| zusétzlich elektronisch im KVV.

7. (0 Punkte) Welche der folgenden Ausdriicke sind Aussagen?

(a) Wien ist die Hauptstadt von Deutschland.
(b) Ist n gerade, dann ist n + 2 gerade.

(c) z>y.
8. If-then-else, 10 Punkte

(a) Erstellen Sie die Wahrheitstafel fiir die dreistellige Boolesche Funktion, die durch
das folgende HASKELL-Programm gegeben ist:

ifthenelse:: Bool -> Bool -> Bool -> Bool
ifthenelse a b ¢ = if a then b else c

(b) Schreiben Sie einen Booleschen Ausdruck fiir diese Funktion. (Bemiihen Sie sich,
einen moglichst einfachen Ausdruck zu finden.)

9. Zé&hlen, 10 Punkte

(a) (5 Punkte) Schreiben Sie einen Booleschen Ausdrucke in vier Variablen p, ¢, 7, s,
der genau dann wahr ist, wenn genau zwei dieser Variablen wahr sind.

(b) (Programmieraufgabe, 5 Punkte) Setzen Sie die Losung in eine HASKELL-Funktion
genau2:: Bool -> Bool -> Bool -> Bool -> Bool

um. Schreiben Sie die Funktionsdefinition in eine Datei genau2.hs und laden Sie
die Datei elektronisch im KVV hoch. Geben Sie zuséitzlich das ausgedruckten
Programm ab. Die erste Zeile der Datei muss die obige Typdeklaration sein.

(c) (Freiwillige Zusatzaufgabe, 0 Punkte) Schreiben Sie eine moglichst einfach Funk-
tion, die dieselben Ergebnisse wie genau2 berechnet, wobei Sie sich nicht auf die
Booleschen Operationen beschranken miissen.

10. Aussagenlogische Formulierung von Suchproblemen, 10 Punkte

A(nton), B(erta), C(hristian) und D(orothea) fahren mit dem Zug und haben Platz-
karten fiir ein Viererabteil, wobei die Plédtze 1 und 2 in Fahrtrichtung blicken, die
Pliatze 3 und 4 riickwérts zur Fahrtrichtung liegen, und 1 und 3 Fensterplétze sind.
Folgende Wiinsche sind zu berticksichtigen:

1) D will nicht riickwérts fahren,
2
3
4

) B und D wollen sich nicht gegeniiber sitzen,

) A und B wollen nebeneinander sitzen,

) C wiinscht einen Fensterplatz.

(a) Uberlegen Sie sich geeignete Boolesche Variablen zur Modellierung dieses Pro-
blems. Formulieren Sie die Bedingungen 1) bis 4) als Boolesche Ausdriicke.

(b) Finden Sie eine Platzverteilung, die alle Wiinsche erfiillt. Ist sie eindeutig?

(¢) (Zusatzfrage, 0 Punkte) Gibt es eine eindeutige Belegung der Variablen, die
die Bedingungen Ihrer Losung von Aufgabe (a) eriillt? Wenn nicht, formulie-
ren Sie Boolesche Ausdriicke fiir zusétzliche Bedingungen, um Eindeutigkeit zu
erzwingen.



